

在融合发展、聚焦重点和国际化三方面下功夫——

# 总部经济为北京高精尖“添秤加码”

本报记者 杨学聪



外资总部、科技创新型总部、金融和信息总部……各类总部“扎堆”，正为北京着力构建的“高精尖”经济结构添秤加码。

在北京望京CBD商务区昆泰嘉瑞中心写字楼，阿里巴巴集团不久前正式完成物业交接，成为这里的第一位主人。为使新办公区于年底前正式投入使用，阿里巴巴的工作人员正在这里“撸起袖子加油干”。

“安家”北京背后是阿里巴巴在京业务的迅猛增长：今年阿里巴巴成为国际奥委会顶级赞助商，推动北京冰雪产业发展；阿里大文娱旗下优酷土豆、UC、阿里影业、阿里音乐、阿里数娱等已在京落地；阿里健康则积极参与北京市医疗大数据的发展规划；高德转型移动互联网后，助力改善北京的交通拥堵……

随着集团业务增长迅速，对北京这一人才高地的智力需求日益增强，阿里

2016年，北京总部企业数量净增70家，达到了4007家，有58家总部企业进入世界500强榜单，占中国入围企业比重超过五成。今年，北京将“完善促进总部经济发展的政策措施，优化提升总部经济”，构建“高精尖”经济结构

巴巴正全面拥抱北京，推进“杭州+北京”双主场战略。阿里巴巴集团总裁金建杭表示，阿里巴巴将继续贯彻双主场战略，将北京作为业务“要塞”，以此为核心辐射整个北方市场。

“北京是政治、经济、文化、人才中心，阿里巴巴诸多重要业务，包括UC浏览器、高德地图、优酷土豆、阿里移动事业群，以及阿里影业、阿里健康总部都设在北京。”金建杭表示，目前阿里巴巴北京团队已有1.2万人，其中四成以上是技术人才。

阿里巴巴只是北京总部经济发展的一个代表。“北京总部经济发展进入新阶段，体现一个‘强’字。”北京市商务委总部经济处副处长张炳词表示，2016年北京有58家总部企业进入世界500强榜单，占中国入围企业比重超过

五成，比2015年增加6家，连续四年位居世界城市之首。

数据显示，2016年，北京总部企业数量净增70家，达到了4007家。2016年前11个月，总部企业资产占全市比重74.2%，实现营业收入占全市比重71.6%，实现利润占全市比重89.8%。资产、营业收入、利润较2015年底分别提高了1.4、1.9、1.3个百分点。

其中，外资总部、科技创新型总部、金融和信息总部分别占全市总部企业的七分之一、五分之一、四分之一。第三产业占总部企业的四分之三。世界知名企业在京设立跨国公司地区总部达到161家，其中国外世界500强企业投资的地区总部达67家。“这些将是总部经济可持续发展的精华和主力军。”张炳词说。

2017年，北京将“完善促进总部经济发展的政策措施，优化提升总部经济”，围绕构建“高精尖”经济结构，在融合发展、聚焦重点和国际化三方面下功夫。

一是搭台。搭建“123”多层次总部企业对接合作平台，“1”是指供给侧结构性改革一个主题，“2”是指国内国际两个市场，“3”是指中央企业、地方企业、跨国公司地区总部三个市场主体，促进央地对接、深度融合、共赢发展，为推动首都经济发展提供新动力。

二是培育。出台《促进总部经济功能发展的服务管理办法》《重点总部企业遴选服务办法》，培育一批总部经济集聚区、遴选一批重点总部企业，特别是要培育科技创新型的总部经济集聚区和科技创新型的重点总部企业，找准重心、聚焦重点，为“高精尖”经济结构提供新动力。

三是提升。以服务业扩大开放综合试点为引领，优化总部经济政策措施，积极吸引世界高端企业来京落户发展，进一步提升国际化水平。鼓励总部企业参与国际竞争，提升国际竞争力。

## 各地传真

### 广东设立珠三角优化发展基金

重点投资重大平台建设

本报讯 记者张建军报道：日前，广东省发展改革委、广东恒健投资控股有限公司联合在广州设立广东省珠三角优化发展基金。

广东省珠三角优化发展基金由广东省发展改革委、恒健公司联合谋划，于2016年11月8日经省政府同意设立。基金总规模500亿元，重点投资于珠三角世界级城市群、重大平台建设和产业转型升级发展，支持广东省、省政府推动珠三角优化发展战略实施。基金定位于政府引导下的市场化基金，遵循从战略、同类基金成本最优和风险可控三个原则，并在资金募集、投资运作等方面作了一系列创新性安排。

据悉，在资金募集上，不使用财政资金，采取资本市场募集与向金融机构定向募集相结合的方式；在基金投向，既可直接投资项目，也可增资地市平台企业和合作组建新的基金，具有较大灵活性。经广东省发展改革委、恒健公司及有关地市共同努力，目前基金已在珠三角对接了综合管廊、港口航运等一批重大基础设施投资项目。

### 新疆石河子打造军垦城市3.0版

引进优质项目补短板

本报讯 记者乔文汇报：在不久的将来，高峡平湖、山映花谷、清馨田园等一幅幅具有军垦特色的美丽画卷将呈现在大家眼前。”新疆生产建设兵团八师石河子市党委书记邹跃斌日前表示，石河子将迈向“三生联动，服务外向型”的军垦城市3.0版，实现生态保护、生活品质、生产建设融合发展。

作为“军垦第一城”，新疆石河子由新疆生产建设兵团建设和管理，与兵团第八师实施市合一的管理体制。根据不同时期的发展需要，石河子的定位经历了建城之初的“屯垦戍边、农业内向型”军垦城市1.0版，“新区建设、产业内向型”的军垦城市2.0版。按照规划，未来将升级为军垦城市3.0版，通过引进生态型、科技型、带动型优质项目补短板，推进生态保护、生活品质、生产建设同步提升。

据悉，石河子依托交通比较优势，规划了临空经济区；将推进城市水网、绿网、路网等融合体系建设，将建山水文化园、军垦文化体验园等；实施智慧城市工程，打造云上石河子；建设14个特色小镇。同时，积极引进人才，为八师石河子市创新发展，打造军垦城市3.0版提供智力支撑。

本版编辑 陈艳陶 琦

## 发现

3月20日，位于贵州省黔西县东，乌江上游鸭池河北岸的大关镇的桃李花节拉开了序幕。自2010年以来，这里已举办了八届桃李花节。

大关镇地处关隘，历来商贸繁荣。2000年，贵毕高等级公路建成通车，由于改道经过鸭池河下游的六广河，曾经站在交通前沿的大关镇，失去了交通优势，人气和经济跌入低谷。

发展的外因没了，是被动等待，还是主动作为？

黔西县对大关镇投来关注的目光，大关镇党委、镇政府带领群众奋力前行。

强基础。围绕水、电、路、讯、房等新农村建设主题，大关镇着力改善集镇和村

寨群众生产生活条件。

调产业。大关镇利用河谷地带的气候优势和离贵阳市近的清毕公路交通，致力发展早熟蔬菜、水果等特色种植和养殖业。

丘林村一直种植桃子、李子和樱桃等水果，镇党委政府选准具有市场品牌优势的白花桃进行种植推广，家家户户门前有了“摇钱树”。同时，种植糯玉米、马铃薯、豌豆、蚕豆等早熟蔬菜，直销贵阳、清镇、黔西等市场。“我们发展特色种植，为发展旅游培育了风景，实现了双赢。”大关镇党

## 桃李花香富乡亲

本报记者 王新伟

委书记郝守军说。

丘林村的千亩桃花林成为一道独特的风景，黔西县鼓励大关镇党委、镇政府发展乡村旅游。

大关镇立足于鸭池河优美的自然风光和古盐道、古盐号、红军渡等文化资源，打造丘林村“桃花古渡”乡村旅游。

从2010年举办第一届桃花节，到今年的“打造乡村旅游升级版，实现脱贫攻坚奔小康”，桃花节一年一个主题，一年一个台阶。去年大关镇旅游收入达到300

多万元，仅丘林村人均旅游收入就达1200元，全镇农民人均收入达到8687元。

如今的丘林村，已经成为贵阳、清镇、黔西等地群众周末休闲度假的好去处。村里办起了10多家农家餐馆和旅馆，带动了当地水果、蔬菜销售。黔西县外宣办主任魏立卫向记者介绍说：“举办桃李花节，不仅让当地村民卖出了水果，还延伸出‘卖花’的增收门路，让百年小镇又多了一张新名片。”

# “关”住点点滴滴

一个关不紧的水龙头一个月流掉1至6立方米的水，  
一个漏水的马桶一个月流掉3至25立方米的水……  
节约用水，从点滴做起！

